
U\'l\'ERSUL I•'ABULOS AL RECIFU,OR DE CORALI 

-----·------

N u cred că poate exista, pentru un 
naturalist, un mediu de viaţă mai 

spectacular, mai fascinant, mai copleşitor 
<lccît reciful de corali. 

Poţi ajunge desigur la o astfel de con
cluzie dup[t ce ai vizionat cîteva bune 
filme documentare, ai răsfoit albume şi ai 
parcurs drţi bine întocmite. Dar, după 
primul contact direct cu această lume, 
afirmaţia capătă dintr-o dată greutate 
fiindcă realitatea are alte contururi, mult 
mai clare <lecit cele generate de entuzias
mul lincsc. Şi aproape fără voie îţi re
memorezi un vechi proverb chinez care 
condensa, în cîteva cuvinte, o înţelepciune 
milenară: ,.mai bine s[t vezi o dată decît 
s[t citesti 100 de drti". 

Coraiii sînt, in 1~ajoritatc, organisme 
coloniale, aparţinînd încrengăturii Coelen
tcrata, subîncrengătura Cnidaria, dar ter
menul de „coral" este mai mult decît 
imprecis înglobînd numeroase grupe de 
animale ale căror caractere anatomice, 
biologice ~i e,·olutive sînt adesea înde
părtate unele de altele. El dcsemneaz[t 
atît organismele cu schelet calcaros sau 
cornos, care se dezvoltă în apele calde 
şi bine luminate ale tropicelor, cît şi co:.. 
ralii solitari din mările nordice sau din 
adîncurile reci şi întunecate ale apelor 
antarctice. 

În general însă prin corali se înţeleg, 
in primul rînd, reprezentaţii supra-clasei 
A.ntlto:oa (termenul latin are un farmec 
aparte însemnînd animale flori) care cu
prinde dou[1 clase: Octocorallia şi Hexa
corallia, în aceasta din urmă fiind inclusă 
majoritatea splendizilor corali care con
tribuie la crearea faimoaselor decoruri 
submarine ale mărilor tropicale. Nu vom 
intra mai adînc în dedalul sistematicii şi 
ne vom mulţumi s[1 subliniem că minus
culii polipi coralieri sînt cei mai redu -
tabili constructori şi arhitecţi din lumea 

ALEX,\:\IHlV ,\I.\Hl~ESf:U 

animală fiind, în acelaşi timp, capodopere 
de organizare anatomid şi fiziolotică. 

Amintim că în cctodermă, stratul ex
terior al polipului care acoperă şi tcnta
cuk!e din jurul orificiului bucal, între cele 
6 tipuri de celule care s-au diferenţiat 
se află cnidoblastele sau celulele urzică
ware. Acestea sînt arme redutabile, ofen
si,·e şi defensive în acelaşi timp,_ cu o 
structură extrem de ingenioasă. Intr-o 
minusculă capsulă (50 de microni), prc
v[1zută la exterior cu un perişor (cnidocil), 
se află înrulat un filament tubular avînd 
la hază numeroşi spini. Capsula conţine 
un lichid urticant şi atunci cînd un orga
nism atingecnidocilul. capacul sedeschide 
brusc producînd o dcscompresiunc care 
cxpulzeaz[t filamentul şi acesta se înfige 
în corpul victimei, inoculînd veninul care 
o paralizează, o omoarr1 sau îi produce o 
iritare la nivelul epidermei, consecinţele 
fiind în funcţie ele mărimea victimei sau 
agresorului. Cn cnidoblast este deci, prin 
structura sa, o combinaţie între puşca 
:mbmarin[t (detentă, harpon, fir) şi o 
scring[t hipodermică care injectează sub 
presiune o substanţ;1 toxică. 

Tot în ectoderm[t sînt si calicoblastele, 
microscopice uzine chimi~e care au un rol 
major în edificarea scheletului coloniei. 
La nivelul lor se secretft aragonitul, o 
varietate de carbonat de calciu, pe baza 
ionilor de carbonat şi de calciu prezenţi 
în apa marină, cu participarea unei en-
zime speciale. 

Pentru a se dcz,·olta şi a edifica fan
tastice şi fragile catedrale sau solide 
fortăreţe cu ziduri groase, au însă nevoie 
de anumite condiţii de mediu: o tempe
ratură ridicat[t (25-29°(), salinitate (mi
nimum 35 °/00) şi ape limpezi. Acesţe 
condiţii se găsesc reunite într-o zonă cc 
măn_:;-incşte ecuatorul şi se situează între 
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Lokh-Tuan, sat pe piloni, coasta dl' t:>,t " insulei l\alinnntan 

32° latitudine nordică şi 30° latitudinc
sudică. 

În general coralii nu se intîlnesc la 
adîncimi mai mari de 50 m, fiindcă ei 
trăiesc în simbioză cu alge microscopice 
unicelulare, numite Zooxanthelle, iar 
acestea au nevoie de lumină pentru a rea
liza fotosintez'.l. Descoperită în 1936, de 
japonezul Siro Kawaguti, această asocia
ţie ridică încă probleme biologilor care 
nu au izbutit să lrtmtuească complet 
natura relaţiilor dintre animal şi alg~. 
1n orice caz, desi se stic că Anthozoarclc 
sînt carnivore, algcl~ le cedează o seric 
de compuşi organici, cînd acestea vie
ţuiesc în regiuni unde resursele alimen
tare sînt precare, şi mai ales Ic furnizeazft 
oxigen (în procesul de fotosintczft), con
tribuind sila eliminarea deseurilor toxice, 
azotaţi şi fosfaţi. De ascm~nca, prezenţa 
algelor favorizează cristalizarea carbo
natului de calciu şi deci dezvoltarea sche-

Ycgetaţil' de mangro·,e pc ţărmul suclic al insulei 
llunakl'n, în perioada rdl11x11l11i 

lctului coralilor se produce mult mai 
rapid la lumin[1 dccît la întuneric. 

Apele marine din zona Arhipelagului 
Indonezian sînt printre cele mai bogate 
în corali constructori de recifi, aici înti'I
nindu-sc cam 65 de genuri cu peste 
250 de specii. 

O lume de o infinită diversitate si com
plexitate, populată de o puzderie de alte 
organisme, de la algele calcaroase la ste
le-de-marc, holoturii, crabi, melci, scoici, 
peşti, de la Chaetodontide dungate sau 
pătate la peşti-arici, barracude sau re
chini, apoi şerpi cu venin necruţător, 
ţestoase, delfini şi dugongi. 

La porţile acestei lumi fantastice au 
l>fttut şi cei patru membri ai echipei 
stiintificc de la ~Iuzcul de Istoric ::-.;-atu-
1:,dă · .. Grigore Antipa". Ei au avut posi
bilitatea s[1 lucreze si să cunoasdt cîteva 
zone marine situate in puncte îndepărtate 
ale arhipelagului: insula Pari, din nord
vestul Javei, insula Bunaken, din partea 
de nord-est a insulei Sulawcsi, apoi 
co:1sta de sud-vest a aceleiasi insule, 
coasta estidt a insulei Kalim;ntan si, 
în fine, insula Bali. ' 

Insula Pari face parte dintr-un cern
plex de 5 insule, separate intre ele prin
tr-un sistem de lagune şi în con jura te' de 
recifi marginali, dczrnltaţi mai ales pe 
latura nordicft. Insulele sînt situate în 
golful Jakarta, la 35 km de capitala 
Indoneziei. Zona a început sft fie 

cerceta Et din 
fost iniţiate, 

J 96L, iar m 1968 «u 
m ;nsula Pari, eul-
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F.ungia fun gitcs, coral comun in a pe le insule i 
P~ri, p e fundur i cu nisip {a) 
Coralul Lobophy llia corymbosa 1:Mussiclae) a re 
c a liciile foa rte ma ri şi bine indi v idua lizate (b ) 
Aspectu l u11ui fond clin zona coralic rlL a co,·.st e i 
de est a insule i J..::alirnantan ; se d isting speciile 
H erpolitha limax (î n formă ele corn ) şi Fungia 

fungites (c} 
Peşte-a r i c i (Dioclon sp.) (ci} 
Cephalop holis oligosticta , fami lia Serraniclae. Specia 
a fost descri să r ecent clin Marca Roşi e şi est e 
sţmnalată pentru prima dată în arhipelagul indo
nezian (e) 
Coral m as i·, (Goniastrea sp .}; p etele a lbicioase 
sînt urmele muşcăturilor peştelui-papagal. În 

mijloc. scoica Triclacna m axima ( f) 
b 
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turi de alge roşii (Gracilaria licheno·idcs) 
folosite, între altele, la producerea agar
agamlui. Tot aici s-a inaugurat, în no
iembrie 1976, o Statiune de cercetări a 
Institutului Naţion~l de Oceanologie, 
care dispune de spaţii de lucru (labora
toare de oceanologie, biologie, acvacul
tură), camere pentru colecţii şi spaţii de 
cazare. La această Staţiune s-au făcut 
cercetări de biosistematică, oceanologie, 
biologie, sedimentologie, maricultură. 

Echipa română a petrecut aici o scurtă 
perioadă (9- 15 martie 1991) care s-a 
voit de acomodare, dar s-a transformat 
într-o intensă muncă de colectare si 
cercetare. în insula Pari au fost adunate 
şi preparate primele colecţii de faună 
marină. 

.. , Contactul cu o echipă de cercetători 
in"donezieni de la Institutul Naţional de 
Oceanologie din Jakarta, condusă de 
subdirectorul acestuia, dr. Soekarto, 
care îşi desăvîrşise studiile în Europa la 
Bruxelles, ne-a permis obţinerea unor 
informaţii utile. Dr. Soekarto iniţiase o 
cercetare de monitoring asupra populaţi
ilor de Acanthaster planei, steaua-de-marc 
devoratoare de corali, alegîn<l drept zonă 
de lucru panta exterioară a recifului pe 
care o împărţise în sectoare de cîte 5 m 
pînă la 15 m, adîncime, urmărind, în 
ac~laşi timp evoluţia stării coralilor. 

In primele două zile am cercetat laguna 
care avea o faună destul de bogată, dar 
marea întîlnire cu recitii de corali s-a 
petrecut la 12 martie, zi mai TU.uit decît 
memorabilă şi datoritr1 faptului că dimi
neaţa capturasem în apele puţin adinci 
ale lagunei un frumos Python reticulatus 
al cărui corp, cu sclipiri de un albastru 
metalic, măsura 2,08 m. 

Pentru a înţelege bucuria şi entuzias
mai nostru, fi:?-mi îngăduit să transcriu, 
fără modificări sau corecturi, un frag
ment din jurnal: ... ,.în fine ajungem la 
creasta exondată, alcătuită din corali 
morţi, o depăşim, pătrundem în apă şi 
în fata noastră se deschide miracolul reci
fului; un adevărat recif marginal. Este 
greu să descri în cuvinte această lume 
extraordinară si abia acum îmi dau seama 
că filmele nu' pot să redea mai nimic. 
Spectacolul este absolut grandios şi este 
!mposibil să găseşti mijloace pentru a 
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zugrăvi diversitatea coralilor, formele lor 
fantastice, marile pălării de A croportt 
pe sub care te poţi strecura, nu frtră 
să-ţi zgîrii spatele, masivele blocuri de 
Porites, de Favia, cîte un Alcyonar, un_ 
aşa numit coral moale, galben şi revărsat 
ca o salată, după toate aparenţele din 
genul Sarcophyton. 

Panta coboară rapid spre adîncuri ce 
devin sumbre, de un albastru întunecat. 
Apa este de o transparenţă excepţională 
şi vizibilitatea este perfectă pînă la 20 m. 
Plutesc, lipsit de greutate, într-o lume 
de basm. 

O miscare usoară din labe si cobor 
rapid pină cînd vizorul mi se 'turteşte 
pe faţă şi în urechea dreaptă mă fulgeră 
o durere. Am trecut de 12 m, mai zăbo
vesc o clipă pentru a admira un mare 
spongier violet, în formă de urnă, apoi 
urc incet privind fascinat la mulţimea 
peştilor din jurul meu, uimit de multitu
dim~a formelor si varietatea coloritului. 
Xu sînt speriaţi de prezenţa mea, se 
mişcă lent, graţios, dispărînd într-o gură 
pentru a reapare, după o clipă, între 
ramurile fragile ale unei Acropora. Sîni 
cîţiva pe care-i recunosc, peşti-papagal, 
cu ciocul lor puternic, capabil să sfărîmc 
scheletul calcaros al mandreporarului 
pentru a se hrăni cu minusculii polipi, 
cîteva Chaetodontide, un Holacanthus cu 
dungi orizontale albastre şi cu coada gal
benă, un cîrd de peşti-înger, un mic 
Serranid roşu şi plin de pete. Senzaţia 
este uluitoare şi spunînd că sînt fericit, 
spun prea puţin. 

Culeg cîteva exemplare de Fungia, un 
coral liber, cu formă discoidală, mr1 opresc 
să privesc o Tridacna maxima, cu valvcle 
uşor întredeschise peste care se resfrînge 
mantaua de un magnific albastru pătat. 
Se închide fulgerător cînd întind mîna 
spre ca. Descopăr apoi Gorgoniile vio
lete, anemonele în care se adăpostesc 
mici peşti-clovn (Amphiprion ocelaris) 
lmn.:ţi roşii, mulţimea viermilor Spfro
graphis ce îşi scot, din tuburile adînc 
vîrîte în coralii masivi, panaşele lor deli
cate, colorate în galben, albastru sau por
tocaliu. E suficientă umbra mîinii pentru 
a dispărea imediat. 
Rămîn extaziat în faţa mişcărilor gra

tioasc ale unei moluste Nudibranchiate . ' 
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cu corpul negru tivit cu portocaliu. O 
uriaşă murenă cu corpul acoperit de 
pete întunecate, poate Eclt-idna nebulosa, 
se prelinge la baza unui marc coral 
pentru a dispărea apoi într-o fisură. 
Bratul albastru si subtire al unei stele de 
ma~ se zăreste ~ub alt coral, o recunosc 
este Linckia' laevigata. Mă îndrept spre 
ea, dar în dreapta mea, pe o gorgonie a 
poposit o Comatula, un splendid crin-de
marc, liber, şi cotesc pentru a-l împinge 
în masa apei ca să pot să-i urmăresc 
mişcarea elegantă a celor 10 braţe penate 
de o uimitoare culoare rosie-visinie care 
după cîtva timp virează ~pre n'egru ... " 

Inserarea ne-a silit să punem capăt 
scufundărilor, să trecem în revistă ma
terialele adunate, să le sortăm la repe
zeală şi să le aranjăm în ligheane, găleţi, 
filee, saci, apoi să pornim spre ţărm. 
După momentele de extaz din adînc, 

acest drum, de aproape un kilometru, 
prin lagună a fost un adevărat coşmar. 
Împovăraţi peste măsură fiindcă am 
vrut să transportăm tot ce culesesem, că
rînd şi echipamentul de scufundare, ne-am 
tîrît practic, cu dese poticneli, spre mal. 

Am sosit cu picioarele zdrelite, noile 
înţepături şi zgîrieturi adăugindu-se la 
arsurile din zilele precedente. Multe din
tre ele s-au infectat curînd şi le-am purtat 
ca „amintiri" durabile. 

Statiunea din insula Pari a fost sin
gurul ioc în care am beneficiat de condiţii 
favorabile pentru prepararea animalelor 
marine, dar, din păcate, timpul petrecut 
aici a fost mult prea scurt. Am avut la 
dispoziţie recipiente mari în care am 
putut pune coralii la macerat, am uscat 
gorgoniile, am aşezat echinodermele şi 
peşti în mari butoaie cu alcool sau formol, 
am triat în laborator molustele si crusta
ceele si am utilizat, cu folos, bi~ocularul 
pentn.i a sorta fauna măruntă. Cum 
multe dintre animalele marine sînt foarte 
sensibile şi pentru a putea fi conservate 
cer o preparare atentă şi minuţioasă este 
lesne de înţeles ce a însemnat permisiunea 
de a folosi laboratoarele Staţiunii. 

Timpul nu ne-a îngăduit să terminăm 

prepararea coralilor care au fost împa
c:!-,etaţi umezi, în cele 4 lăzi cc s-au dove~ 
dit neîncăpătoare pentru tot ce aduna-

sem şi cu inima strînsă am lăsat o parte 
din materiale la Staţiune. 

Cum primul drum spre insulă îl făcu
sem cu o şalupă pe care cu mare gteu tate 
am putut să aşezăm toate bagajele, pen
tru călătoria de întoarcere ni s-a trimis 
o navă mult mai mare. Aceasta însă nu 
a putut intra în laguna cu apă scăzută şi 
transportul bagajelor pînă la ea s-a făcut 
cu ajutorul bărcilor. De la Jakarta tot 
materialul a fost transportat, cu o camib
netă, la Bogor, în Grădina Botanică de 
aici stabilindu-ne un punct de lucru şi de· 
depozitare. Coralii au fost despachetaţi 
şi puşi la uscat, iar celelalte materiale· 
aranjate pentru a rămîne un timp mai 
înridungat. 

Conditii bune de lucru am avut în 
insula Bunaken. Aici am putut închiria, 
pe ţărmul sudic, o cabană din bambus 
transformînd-o în laborator. în cele 12 
zile petrecute pe Insulă, într-un decor 
fermecător şi în mijlocui unor oameni 
prietenoşi şi dornici să ne ajute, am făcut 
numeroase scufundări, atît în partea ele 
sud a insulei cît si în cea nordică, t raYer
sarea durînd doa; 20 de minute. Desigur, 
la întoarcere, transportînd şi materialele 
colectate, drumul era mai dificil, cu 
urcusul si coborîsul lui. Cmiditatea si 
soar~le ~ccrutăto{ făceau ca eforturile 
să_se tripleze.' 

In apele insulei Bunaken am făcut şi 
primele scufundări de noapte. La lumina 
farului ni se înfăţişa o lume complet dife
rită de cea pe care o cunoscusem în timpul 
zilei. În primul rînd coralii aveau polipii 
desfăcuti, cu tentaculele întinse, ca un 
puf alb: în căutarea prăzilor minuscule, 
crustacee, larve, plancton, mici peştişori 
chiar, oferind un spectacol greu de uitat. 
Apoi scena era dominată acum de mul
ţimea aricilor-de-mare, unii mai modeşti, 
alţii, ca cei din genul Dyadema, cu 
enormi spini violeţi. Ciudaţii şi spectacu
larii arici-creion, cu spini groşi, bonţi, 
erau si ei prezenti în număr mare, desi în 
timp~l zilei nu~i întîlneai nicăieri.' Nu 
lipseau stelele-de-marc, holoturiile mari 
şi negre, cu tegumentul presărat de tu
berculi (Bohadschia) sau cele atît de 
stranii, din genul Synapta, cu corpul lor 
subţire, lung de 70 cm, transparent, se
mănînd mai de grabă cu nişte viermi Şi: 
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a dnd o coroană de tentacule liucale. 
Halotnrii mai întîlnisem şi în timpul zilei, 
-dar ascunse pc sub blocuri de corali morti. 
Atinse, aceste animale sc apărau clin~i
nînd filamente lungi, albe şi extrem de 
lipicioase sau chiar aruncînd prin anus 
-organele interne care apoi se regenerau. 

.\'u. mai wdeai peştii diurni, dar, din 
1cc în loc, erau perechi de peşti-de-foc 
( Ptcrois volitans) cc îşi mişcau lent marile 

·şi frun-oascle lor înotătoare cu radii 
lungi cc puteau injecta un venin cu efect 
puternic antrenînd oedemc, paralizii sau 
chiar moartea. Cîte un peşte-piatră 
(Synanceiclztliys verrucosa), a dtrui în
tepftturrt este mortalft, strttca ncmiscat 
pe fund chiar dacă te apropiai la cîţi,·a 
centimetri. 

~-am întîlnit noaptea şerpi marini 
f Laticauda colubrina), cu inele în tune
-ca te şi deschise pe corp, frecvenţi însă 
în timpul zilei cînd îi vedeai ondulînd 
in apa transparentă, ca o panglică vesti
toare de moarte căci veninul lor nu are leac. 

De fapt în lumea coralilor principala 
armă este veninul, dacă ne amintim si de 
cnidoblastele de pc tentaculele polii1ilor 
coralieri. 

E bine să pătrunzi într-o astfel de lume cu 
un costum de protecţie . .\'-am respectat 
.această regulă, din fericire fără consecinţe 
grave,darmomentcle neplftcutenu au lipsit. 

De altfel copleşiţi de spectacolul sub
marin, în vesnică schimbare, nu ne-a 
încercat niciodată gîndul dt ne pîndesc 
nenumărate pericole. 

Revenind la viaţa nocturnrt a recifului, 
.să mai spunem că nu lipseau de la paradă 
nici molustcle. Cn marc melc carnivor 
(11.1 elo) îş'i lăţea picioru.I pornind fărft 
grabă la vînătoare. Puţin mai departe 
sclipea conca albă a unei Ovula ovum, 
iar la baza unui coral un Lamhis se con
sidera la adăpost în cochilia rnlidă, 
cu 7 prelungiri digitiformc. Cyprea 
tigris, cu cochilia acoperitrt parţial de o 
manta întunecat{t presărată cu steluţe, 
pornise deja să se hrăneasdt cu polipi. 

în insula Bunaken, înconjurată de 
recifi splendizi, motiv pentru care a fost 
declarată rezervatie naturală, am s1.rîns, 
df'sigur cu o aprobare specială, un bogat 
material, corali, echinoderme, moluşte, 
bureţi etc. 
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~e-amfolo„itdcun butoi marepentru 
a pune coralii la macerat, am preparat 
cu uşurinţ{t stelele-de-marc (unele aveau 
braţele lungi şi nu intrau în butoiul cu 
lichid conservant), dar holoturiile ne-au 
creat mari probleme, mai ales cele din 
genul Synapta, care se distrugeau foarte 
usor, ca si Comatulele de altfel, din care 
n~ am putut aduce nici un exemplar întreg. 

Tot la Bunaken am încercat să colec
tăm peşti de corali folosind o mare setcă 
pc care am înzestrat-o, la partea supe
rioară, cu flotori şi apoi am ancorat-o 
de recifi la o adîncime de \Teo 8 m si la o 
distanţii apreciabilă de ţărm. Deşi r x
crem de fină (am muncit enorm pînă am 
descurcat-o) bancurile de peşti o ocoleau. 
O cercetam zilnic, dis de dimineaţă, dar 
spre necazul nostru nu găseam dccît 
3-4 exemplare aproape toate inutiliza
bile pentru că fuseseră „gustate" de crabi 
sau de alţi peşti. După vreo cinci zile am 
strîns-o, total dezamăgiţi. 

Colegul Modest Guţu a încercat şi 
arbaleta gazdei noastre indoneziene, dar 
,,recolta" a fost si de data aceasta slabă. 
În cele din urmă ~m recurs la îndemînarca 
pescarilor locali, aşa cum mai făcusem 
si în insula Pari. 
' Am lucrat si în sud-vestul insulei 
Sulawesi, dar ,iona în care ne-am aflat 
era săracă în faun{t marină si ne-am rezu
mat la o seric de probe ştiinţifice şi la 
faunrt <lin zona de mangrove, crabi Uca 
cu pense inegale, moluşte. De altfel am 
fi'tcut numai cîteva incursiuni pe ţrum, 
locd nostru de tabără fiind în interior, la 
Bantimurung, pînă la mare fiind mai bine 
de 50 km. Scurte incursiuni de acest tip 
mai frtcuscm si în timpul sederii la 
Dumoga-Bonc. 'De aici ne-am deplasat la 
Molibagu, sat de pescari, de unde ne-am 
întors îns{t cu cîteva splendide exemplare 
de peşti. 

'.\lai producti\'ă, sub raportul faunei 
marine, a fost şederea pc coasta de est a 
insulei halim,mtan. Dar cum ne aflam 
la marginea junglei, în incinta Parcului 
Naţional h.utai, drumul pînă la ma1c era 
lung şi transportul pieselor culese din largul 
strîmtorii :\Iakassar, unde ajungeam folo
sind o şalupft, era totdeauna dificil. Cora
lii de aici erau extrem de fragili şi cu 
toate precauţiile şi eforturile noastre cu 
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greu am putut păstra întregi cîtcva 
exemplare mari. Foarte fragili s-au do
vedit ddicaţii şi atrăgătorii corali în for
mă de pîlnic, din familia Agariciidac. În 
plus, o datft sosiţi la cabana noastrr1 a 
trebuit să transportăm coralii pîn{1 la 
un mic rîu la care se ajungea coborînd o 
pantrt destul de abruptă. Nu aveam alt 
mijloc de a-i pune la macerare. Am strîns 
însă, în apele strîmtorii Makassar, multe 
specii care ne lipseau, gorgonii, hydroizi 
ca Aglaophcnia cupressina (cu cnido
bla;;tc extrem de urticante), spongieri de 
mari dimensiuni (pe care i-am formolizat 
şi apoi am încercat srt-i uscăm la soare, 
lucru destul -de greu fiindcă ploile erau 
zilnice) şi chiar un splendid exemplar de 
Carc.i11oscorpi'us rotundfrauda, un Xi
phosur rar, gftsit în nisip de entomologul 
expediţiei, d. Corneliu Pârvu, trans
format ad-hoc în căutător de ,·ieţuitoare 
manne. 

Cltima etap{1 din programul naturaliş
tilor re mâni a fost insula Bali unde, 
în cele cîteva Lile m·ute la dispoziţie, s-a 
încercat explorarea unor zone cît mai 
dinrse. Colectări de probe de faună 
marină s-au făcut la .Kuta si mai ales la 
Sanur, în partea de sud-c~t a insulei. 

În condiţii grele, fără o ambarcaţiune, 
pc o mare cu valuri mari, cu resac pu
ternic, cu vizibilitate scăzută în apă, s-a 
-Obţinut totuşi o suită de probe ştiinţifice. 
Astfel de probe, pentru cercetarea faunei 
mărunte, au fost colectate bincînteles 
din tcatc zonele marine în care a lu'crat 
echipa, iar importanţa cercetării lor este 
deosebită, în special pentru cunoaşterea 
faunei de crustact'e. 

Să spunem în încheiere că acest univers 
fabulos al rccifilcr de corali este în rea
!itate foarte fragil şi orice interYenţie 
nesăbuită a omului lasă urme cc se şterg 
foarte greu sau nu se mai şterg. Am 
avut prilejul ~ă constatăm şi a<,tfel de 
situaţii, din fericire puţine, în zonele pe 
care le-am cercetat. 

Se poate vorbi, pc baza datelor publi
cate, de o supra-exploatare a resurselor 
marine, peşti, moluşte, crustacee, holo
turii etc, avînd drept consecinţe imediată 
diminuarea îngrijorătoare a stocurilor. 

Cum rccifii de corali reprezintă o 
atracţie turistică majoră, am fost bucuroşi 
să constatăm că autorităţile indoneziene 
au iniţiat o serie de măsuri pentru prote
jarea lor. Anumite zone au fost declarate 
11arcuri naturale, unul dintre acestea fiind 
şi cel din preajma insulei Bunaken. 
Acesta este, în prezent, cca mai vizitată 
zonf1 cu recifi de corali din IndoPezia, atît 
tle localnici, în zilele de sărbă to arc, cît si 
de turiştii care vin prin agenţiile inte;
naticnalc. L·n adc\'ărat flux uman care 
lasă totuşi urme în porţiunile cu frec
ventare maximă de pe coasta de sud a 
insulei. 

O acti,·itate de protejare a zonei a des
făşurat .. ~usantara Diving (enter" din 
Manado, recunoscută şi răsplătită prin 
acordarea în 1985, de către preşedintele 
Soeharto, a premiului naţional pentru 
mediu. 

Acest centru de scufundări a izbutit, 
între altele, să i~pună interzicerea circu
laţiei na\'elor comerciale în spaţiul dintre 
Manado şi insula Bunaken, tocmai pentru 
a proteja zonele cu corali. 

RESBIJ~ 

l:u recif corallien est un milieu de ·,ie aussi 
interess,rnt pour le nc1.turaliste que spcctaculaire 
pour l'obscnateur, initie ou profane. 

Pour tous, la decouverte directe, en plongee, 
sera source d'un enchaînf'ment de surprcnantes 
decouvcrtes. 

Apres nne succinte prcsentation des commn
nautes rccifalC'S, viellllC'llt 1Ji•1ersC'S prCCISIOllS 
·Concernant cPlks de I' ArchipC'l I ndoncsien, ciont 
1~ ric)1,('sse C'll ge1ires et C'specc•s elf' MadreporairC's 
na <l egale cp:e sa profus1on <le- fannes associCc·s. 
L'aukur relate, d'aprc's ks notes clc- son Journal, 
S('S incursions de jour comme de nuit, en plongce, 
-dans CC't uni·,ers exotique. li precise scs metho<les 
d'cbservation, de collecte et de conservation de 
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Cnidares, Mollusqucs, Crustaces et Echinodermes, 
ct racont ses tentafr,es, pas tonjours couronnees 
de succes, pour capturer des Poissons. Les lieux 
0 ,1 I'equipe du Museum d'Histoire Naturelle 
,.Grigore Antipa" a travaille sont decrit: Pari, 
ile de la mer de Java, Bunakcn, île du Nord-Est 
de Sulawcsi, les cotes Sud-Ouest de Sulawesi, 
et enfin Ies cotcs orientalcs de Kalimantan, baignees 
par Jt,s eanx du Detroit de l\fakassar. 

Les nH'snres adoptecs par les autorites Indo-

nesiennes pour proteger ks zoncs coralliennes sont 

presentees, ainsi qne ]'impact de la peche et 

du tourisme sur ccs milienx si attachants mais 

a l'equilibre ecologique si fragile. 
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